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Претплата шаље се поштанском 
упутницои непосредно адмпни- 
страццји „Гл. Црног.“ на Цетнн.е, 
или отнравнигатвима новина ва 
коју драго пошту; у коме је на- 
ручније, може се претплатити 
код г. Пера Гама^ановика, кљаж. 
црн. агента у Котор а Дописи се 
ишљу уредништву. Рукониси се 
не врнћају.

За огласе плаћа се: 8а 
еваку ријеч или за број од пет 
цпФара по 3 иовчића за први 
пут, а ва свакн даљи пут по 2 
новчића.

Ц и ј е п а :
За ЦРНУ ГОРУ на годину 4 ф.. 

аа по године 2 ф., на четнрт 
године I ф.
За АУСТРО-УГАРСКУ, БОСНУ 

и ХЕРЦЕГОВИНУ на годину 6 
ф. на по године 3. ф. на четврт 
године 1 ф. 50 новч.

За све остале земље годишље 
20 *ран. у злату, на по године 
10 Фран., на четврт год. 5 Фран.

На Цетињу, у с/боту 13 јула 1896.

ПОЛИТИЧКИ ПРЕГЛЕД.

ЦЕТИЊЕ, 12 јула

Поводом познатијех изјава итали- 
јанске владе о тројном еавезу у нар- 
ламенту, највшпу је иажњу на себе 
обратио један чланак у Биемарковом 
органу „Хамб. Нахрихтен,“ којн ее 
приписује самом творцу иетог еавеза. 
Између осталога, ту се вели : „Било је 
бојазни од ровења против савеза у 
Аустрији, гдје се излазило с аргумен- 
тима, да ее савез не нодудара са жи- 
вотнијем интересима Аустрије на Бал- 
кану, али с друге стране јасно је, да 
би се Аустрија нашла у врло опаеној 
по њу усамљености, кад би савез на- 
пустила. Од стране Русије могла би 
се Аустрија осигурати еамо кад би 
напустила Босну и сФеру својих ин- 
тереса на Балкану, — жртва, на коју 
је садање стање ствари не гони, — или 
кад би закључила савез са Француском, 
случај, који са разнијех узрока не 
може сад да наступи, бар док Орле- 
анцн не би Француеком завладалн, 
или 'док не би на аустријском престо- 
лу сједио цар, који бк био потчнњен 
ноповима. Ма с које дакле стране ио- 
сматрали овај предмет, њемачко-ау- 
стријски еавез као дио тројног савеза, 
оеигуран је од сваке случајности, разу- 
мије се, у колико то човјечија иамет 
може да нредвиди. Али аустро-итали- 
јански савез не стоји тако повољно 
Између тијех држава има противности, 
које се не дају изравњати, које се у 
неколико и заоштравају, те не иду у 
прилог савезничкијех одноеа. Анти- 
аустријскијем тежњама иридеиетиста 
придружује се симпатија нталијан- 
скијех радикалаца нрема племенски 
сродној Француској реиублици, те су 
они иротивницн тројног савеза. Та 
симпатија није до сад успјела, да отр- 
гне Италију од тројног еавеза, јер 
Францускијем духом оиојени радикали 
и њихови другови нијесу довољно мо- 
гли доказати, да за Италпју не бн 
штетно било да нусти своје интересе 
на средоземном мору, које сад од 
Француза штити. Али је са свијем 
прпродно, да заједннчкој динломацији 
главну бригу задаје одржање садањн- 
јех односа између Италије п Аустрије 
с иогледом на Ииглеску н Француеку 
нарочито с тога, што бп Аустрији 
било немогуће, да иснунн нрву тачку 
савезничког уговора према Њемачкој, 
кад би Италнја истуиила из савеза, 
јер бн онда морала с војском да чува 
своју границу ирема Италији, а уго- 
вором се обвсзала да номаже Њемачкој 
с цјелокупном својом војеном снагом. 
У томе елучају, савезвиштво аустрнј- 
ско с Њемачком било би у погледу 
војном од врло нроблематичне врпјед- 
ности. То стање не траба нпкад нзгу- 
битп из вида при оцјепн односа између 
Италије и њенијех садањијех савез- 
ника.“

Овај чланак, којп се није нпмало 
допануо у Бечу и Пештп, нмао је 
сврху, да облакша иоложај италијанске.. 
владе у нитању ратног буџета, због 
којега је Рудпннјево миннстарство 
морало поднијети оставку, по свнјем 
изгледима, што у Квпрнналу инје се 
одобравао илан ратног министра, гсне- 
рала Рикотија, ио коме је био смањен 
ратнн буџет. Криза је била наступила, 
не за то што влада није имала наслона 
У парламенту, него ш го свн министри 
нијесу били сагласпи, да се сад износи

на претрес пројект Рикотнјев, особито 
послије оне значајне нзјаве Рудинијеве 
о тројном савезу.

Краљ је повјерио маркизу Ди 
Рудинију да опет кабннет саставн, који 
је већ у том послу п уепно. Пошто 
Рудинија нотпомажу Занардели н Ка- 
валотп са једнијем дијелом радикалаца, 
помишљало се, да ће у нови кабинет 
ућн п ова два нрвака иарламситарна, 
алн још није дошло њпхово врнјеме. 
Тако се пови кабннет попунио нз 
деенице. Пређашњи миниетар трговнне 
Гвићардини, који је отиочео да тражи 
шобиз увчииН са Француском, задржао 
је своје мјесто, а нови министар фи- 
нансија Луцати само ће потпомагати 
то заузимање свога садруга. Истина 
је, новн ратнп министар, геиерал Пелу, 
хоће да остане ири доеадањем ратном 
буџету, али за то, и ако у нови 
кабинет пије ушао досадањи министар 
иностраиијех дјела Каетанн Сермонета, 
којијем су били задовољпн и у Наризу 
н у Петрограду, на његово јс мјесто 
дошао маркиз Висконти Беноста, уче- 
ник великога Кавура о ком паришки 
„Нор“ врло иовољно пише. Овај орган 
руске дипломације увјеренје, датројни 
савез са Висконти-Ваностом, као и са 
војводом Сермонетом, неће битп оно 
што је био са Криспијом. Ако појава 
Висконти Бепоста на полптпчкој нозор- 
ници не означава свршетак тројног 
савеза, она ће приправитп еволуцију 
у нталнјанској политици. Хоће се, да 
је маркиз Висконти-Веноста, кад је г. 
1873 пратио Биктора Емануила у 
Берлин н Беч, приправио тројни савез; 
али је то ногрјешно. Онај нут Виктора 
Емапуила није имао друге еврхе, него да 
нађе наелона у Берлину и Бечу противу ј 
пријетећега држања Ватикана и кле- 
рикалне агитације у Француској, не 
лишавајућп Италију слободс акцнје. 
Тада су се италијански патрнотп бојали, 
да ће се у Француској успоставнти 
монархија, која би обновнла свјетску 
власт папину. Није тројни савез учи- 
нио изврсни дипломат, славни државник, 
који је, одговарајући на једну интер- 
нелацију у римеком иарламенту, изрекао 
ово начело, које је оетало славно : 1шИ- 
рспЈепН вешрге, Јзо1аН таћ Чим је хтио 
рећи, да Италија треба да се држн 
политпке иријатељства, а не убитачин- 
јех савеза. Само је штета што се 
Внсконтн Вепоста ннје прчје иовратио 
на владу, да уклоин зло, што еу Ита- 
лији учинили његовп претходници.

Толикијем новјерењем дочека „Нор“ 
новог миппстра ппостранијех дјела 
Италије.

САСТАНАК СРПСКИХ ВЛАДАРА И ИСТОЧНО 
ПИТАЊЕ.

Новосадски „Браннк“ донпо је из 
пера дра М. Нолит-Десапчпћа сљедећи 
чланак:

Широм читавога Српства, усхићењем 
прнмљена је внјеет, да ћо витешки Бњаз 
Црне Горе доћи у походе српском Краљу 
Александру у Киоград. Груди свакога родо- 
љубивога Србина надимају се радошћу, да 
ће иријатељство двају независних српскнх 
држава бити оличено на том саетанку срп- 
ских владара. Давно је то жеља читавога 
Српства, да Србија и Црпа 1'ора иду јед- 
ним иолитичним иравцем, који им интересн 
срискога народа указују. Ту потребу за 
једничкога рада Србије и Црне 1оре слу- 
шали емо још нрије 36 година на Цетињу 
из уста покојног Књаза Данила. Ту потребу 
наглашавао је и нокојни Књаз Мнхајнло, 
који је створио и прве основе тога зајед- 
ничкога рада, а у кобној години 1876. 
склоиљени уговор међу Србијом и Црном

Гор^м „з.а- заједнички рад, занечаћен је 
,обилн»Лфоливеном крвљу јуначких синова 
Србије и Црпе Горе. Геније сриекога на- 
рода увијек је гледао у заједничком раду 
Србије ЈГЦрне 1'оре основу своје љепше 

•будућности. Владари Србије и Црне Горе 
баш да еу се и хтјели удал.ити од те 
заједнице — гснијс ерпскога народа би их 
иотискивао на ту заједницу.

Са носјетом витешкога Књаза Црно 
Горе у Виограду, српски народ види испу- 
њепу давнашњу жељу, да ес свијету на 
видику даде доказ, да но може и по смије 
бити ривалитота, не смије бити суревњп- 
вости међу Србнјом и Црном Гором, већ 
да еу интереси Србије и Црне 1'оре иден- 
тични с обзнром на будућност Срнства.

По.састанак српеких владара нма и 
неки виши значај : он дотиче велико исто- 
чно питање.

Пе треба се истина одавати оним 
велпким обманама, као да ће састанак 
срнских владара још сад иокренути рије 
шење великога источнога иитања, и као 
да ће тај састанак бити кадар промијенити 
данашњу нолнтичну ситуацију. Али баш у 
оквиру данашње политичне ситуације, са- 
станак срнских владара има свога значаја.

Данашњи положај на балканском ио- 
луоетрву је из темеља промијењен према 
оном какав је још до екора био. За иуних 
18 година, од доба берлинскога уговора, 
све тежње Русији противних сила, ишле 
су на то, да иетисну руеки утицај са 
балканскога иолуоетрва. И у том еу уснјело 
у такој мјери да је то нриђе невјероватно 
изгледало. Дошло се до те абсурдности, 
до те несмислице, да је Бугарска, за коју 
јо РусиЈа стотину хнљада својих војника, 
н стотину милиона свога новца жртвовала
— да. јо та иста Бугарска ностала, тако 
рећп „врзино коло“ неиријатеља Русије. 
г лруге страно Србија. гдјо су оимнатијо 
за Руеију традиционалне, гдје је наслон 
на Русију свога природнога оенова налазио 
у народу - у тој Србији, са напредњачком 
владом и бесмисленим скоковима политике 
Краља Милана, иостала је могућа ствар, 
да се отворе шнром врата противруском

• утицају. Ми вјерујемо да је Цару Алекеан- 
дру 111. морало пуцатн срцс од туге, кад 
је иомислио на грдно жртвс, што их је 
Русија поднијела за Словене балканскога 
иолуоетрва, и кад је видио беспримјерну 
незахвалност за те велике жртве рускога 
народа. Ми вјерујемо, да су пријатељи 
Словена у Русији дошли до огорчења и да 
су означили као велику заблуду својо пре- 
ђашње симпатије за балканеке Словене.

Али оно што се било створило на 
балканском иолуострву иротив Русије, то 
је све било непгго умјетничко, непгго 
ненрпродно. Здрава, приро ша струја мо- 
рала је на носљетку норушити сав умје- 
тнички строј протнв Руснје. Као оно 
бујица кад себи продпре нута, тако је то 
било п с обртом у положају на балканеком 
иолуострву у корист Русије.

Посље иада Стамбуловљевога, Књаз 
Фердинанд Кобуршки није имао куда : или 
да оетави Бугарску, или да ее нокори 
Русији и да изрече оно: ра1ег рессачч! 
У Србији пак Русија јо дошла до оне 
велико задовољштине: да су напредњаци 
иостали нотнуно конвсртите, те да су у 
свом родољубљу затворили врата сваком 
иротивруском утнцају у Србији. Русија 
има ту задовољштину да син Краља Милана, 
српскп Краљ Александар, прима у братски 
загрљај Књаза Николу, тога „иајискрснвјег 
пријатеља Русије“.

Положај је данас на балканском но- 
луострву такав, да јс Русија свој утицај 
на свима линијама усноставила. Књаз бу- 
гарскн, Књаз црногорски, па Краљ срнски
— они данас стоје под утицајсм Русије, 
а етоје на расноложењу руској источној 
политици.

Кад би састанак сриеких владара 
нмао и само тај значај, да ово констатује, 
он би био од великог значаја. Но нама се 
чини да има још и онај значај, да мало 
иодигнс оборенс наде српскога народа у 
Косни и Херцеговини.

Ми не држимо, да би Србија и Црна 
Гора биле кадре нромијенити данашње 
стање у Босни и Херцеговинн, да би билс 
кадре било неносредно, било поередно по- 
дјејсгвоватн на евакуацији тих срнских 
земаља. Окупацнја Босне и Херцегокине 
од страис Аустро-Угарске задирс у вслнко 
источно иигање. Босиа и Херцеговииа

морају остати иод окупацијом док ие би 
настао обрт у велнкој евронској политици. 
Евентуалну евакуацију Босне и Херцего- 
вине имаће ријешити моћнији Фактори, него 
што су Србија Црна Гора. Но и ако Србија 
и Црна Гора нијесу кадре нодјејствовати 
на евакуацији Босно и Херцеговине, важна 
је ствар, да су оне данас без нкакве сумње 
предстража моћне Русијо, а уједно и 
предстража савеза руско-францускога. У 
том лежи волика промјена ситуације на 
балканском иолуострву. Све од берлинског 
уговора овамо за нрошлих 18 година, 
ишло сс на то да сс од Бугарско и Србије 
начини иредстража протнв 1’усије, а данас 
мале балканске државс јесу иредстраже 
за Русију и нротив тројнога савеза.

Истина, ми држимо да те предстраже 
нећо много нахудити тројном савезу, али 
само дотле, док то Русија неће. Но у том 
баш и лежи волико јемство за политику 
Србије и Црне 1'оре, што ће Русија уирав- 
љати евснтуалном акцијом српских држава, 
што ћс она давати савјете, утицати на 
духове, да ћо она, што кажу Французи : 
соизеШсг 1ев еврићз. У том мора да се 
понавља повјесница одношаја Русије нрема 
балканском нолуострву. Сво од доба, како 
је почела турска сила оиадати, а сила 
Русије расти, сво од доба, како су со 
руске чете на долњем Дунаву појавиле, 
иа од кад су то чете ирви пут са Диби- 
ћем-Забалканским Балкан ирешле, све од 
то доба наравна посљедица надмоћија 
рускога оружја и заузимањо за Хришћане 
балканскога полуострва, морала је бити та, 
да је РусиЈа задобила иротекторат над 

Х.ркшћ&иц&а одаосно над ма- 
њим балканским државама. Тога нротекто- 
рата могло је за ноко вријеме нестати 
иосљедицама кримскога рата и парискога 
уговора од г. 1856., а у најновије доба 
берлиискога уговора од г. 1878. Али у том 
се баш ноказала она волика нлузија., она 
велика обмана, с којом су се обмањивали 
хришћански народи на балканском иолу- 
острву : да треба да се еманцинују од 
Русијс. Хришћански народи, самп себи 
остављени, бсз наслона на Русију, могли 
су скорим увидјети да ностају играчка 
у рукама неиријатеља Русије, којн еу 
уједно и ненријатељи самих тих народа. 
Међутим руски протекторат онако као што 
је нрије кримскога рата постојао, — као 
дио међународнога права — тешко да ћо 
се моћи икада обновити, али је довољно 
да Русија — као што је то данас — мо- 
рално утиче на народе и владаро балкан- 
скога полуострва, и да ти народи и вла- 
дари стоје на расположењу Русије.

Данас и тројни савез и савез Русије 
и Француске наглашавају тврду вољу за 
одржање мира. Томе се може нотиуно 
вјеровати, јер рат, кцји би данас букнуо 
међу тројним и двојним савезом, био би 
од тако колосалних дименснја, стао би 
толико људске крви и толико новца, — 
да тога свјетска повјест још забиљежила 
није. Али баш због тога настојање свију 
велесила мора ићи за тим, да отклоне 
сваки иовод, да се јевронски мир ни у ком 
обзиру не комнромитујо. Балканско полу- 
острво, баш због тога што тамо одношаји 
нијесу на нриродним основама регулисани 
— свагда је било зсм.љиште, са којега су се 
рађале евронске компликације. Турска ца- 
ревина, ири свим иокушајима са нариским 
уговором у г. 1856., и берлинским од г. 
1878. да со уведе у ред европских циви- 
лизованих држава — остала је стара Тур- 
ска са својнм насиљима против Хришћана, 
као што то најновији догађаји на Криту и 
у Македонији доказују. Велесиле, у тежњи 
за одржањем мира, притичу свима мирним 
ередствима да ексилозију нредупреде. Но 
има један крај Турске, (и ако се само 
Формално рачуна да ирииада Турској), 
гдје је новршина мирна, али гдје нравога 
мира и задовољства нема, а то је Босна 
и Херцеговина.

Забадава су разни славоноји Кала 
јевој управи — сваки који иознаје расно- 
ложај у Босни и Херцеговини, који је те 
крајеве ма само и летимично нроиутовао, 
може знати да народ у Босни и Херцего- 
вини није задовољан и да тешко сноси 
окунацију. Ми ћемо иризнати да данас 
Босна и Херцеговина с ноља носи тин 
великога нреображаја у интересу цивили- 
зације и ку.тгуре. Али у суштини, сав тај 
тнп је привидан. Далеко би нас одвело, 
кад би хгјсли иабрајати све мане дадашше



управе босанске. Али вал.а само сноменутп, 
да та унрава на срамоту дивилизације нрн 
крају деветпаЈестога вијека није бнла кадра 
за 18 година ријешити аграрно пптање — 
што су га Бугарска, Србија и Црна Гора, 
под истим околностима под истовјетним 
правним одношајима давпо рпјешиле.

Но има једно неизмјерно ногрегано 
становиште о Босни и Херцеговинн, игго 
се баш посљедњи пут онет и онет у деле- 
гацијама нагласило ; наиме : да је окупа 
цијом Босне и Херцеговине, Аустро-Угар- 
ској дата позиција за њезин велесилнп 
положај на балканском нолуострву. Ово 
се очевидно противи слову и духу берлин- 
скога уговора. У XXV. чланку берлинекога 
уговора нема ни трага о том, да се Аустро- 
Угарској осигурава каква нозиција за њен 
велесилнн иоложај. Аустро-Угарска добија 
европски мандат да окунира и да админн- 
стрира (оссирега е! аДптткега) Босну и 
Херцеговину и ншпта внше. Нпкоме од 
уговарајућих странака на берлинском кон- 
гресу нијо могло иасти на памет, да 
Аустро-Угарској окунацијом Босне и Хер- 
цеговипо осигурава какву међународну 
иозицију на балканском иолуострво. Изјава 
о такој нозицијн и то званична изјава, про- 
тиви се носве берлинском уговору и ирс- 
наша иитање о Босни н Хорцеговани на 
терсн, који је — саевим стран берлинском 
уговору.

Ми нећемо да задиремо у нптање 
окунације Босне и Херцеговине, у колико 
се таково ставља на терен снаге и моћи 
наше монархије, тим мање, што нам таково 
разлагање као поданицима ове монархије 
нс би 1ш ириличило. Али баш као нода.чцци 
ове монархије и у интересу наглашаванога 
мнра — желили би, ла се у Босни и Хер- 
цеговини створе одношаји, који не врије- 
ђају осјећаје тамошњега срнскога народа 
као и укупнога Срнства.

Јасна је ствар, да данас, кад је чи- 
тава еитуација на балканском полуострву 
нромијењена, кад наша монархија не ра- 
сиолаже са својом прсђашњом позицнјом 
ни у Бугарској, ни у Србији, кад се као 
доказ те иромијењене сатуације на бал- 
канском полуострву састају владари Ср 
бије и Црне Горе, према тој ситуацији 
чини нам се, да би ваљало са срнскнм 
народом у Босни и Херцеговини деликатније 
постунати. Не би смјело бити, да се Срп- 
ство у Босни и Херцеговини систематично 
прогања, да се неповјерење према сваком Ср- 
бнну донекога начела у админиетрацији по- 
диже, да се вјерској нронаганди нротив нра 
восл. Срба ншром врата отварају, да се ин- 
геренција и у сампм вјерским стварима од 
стране државне администрације тако да- 
леко тјера, да чиновници католицп из Га- 
лиције у црквеним одборима иредсједавају. 
11е би смјело бити да ее п само име срн- 
ско прогања, да се вријеђају оејећаји 
срнски, што ее сригсо агадта „б<асла- 
ским“ крсти, иа се за ту абсурдност и 
аукторигет учењачки тражи. Не би смјело 
бити, да со колонпзација са елементима, 
нротивним Србнма у такој мјерн култивира, 
да је опасност да ће српски елеменат битн 
нотиснут, па да ће сриски кметови доћи 
у одношај мисирских Фелаха. Не бн смјело 
бити да се несолидвој спекулацији врата 
отварају у Босни н Херцеговини. Све то 
не спада у добру администрацију, што ју 
је берлински мандат замишљао, а све то 
не може бити равнодуншо оном Срнству, 
што Босну и Херцеговииу окружава, а

најмање може бити равнодушно Србијп и 
Црној Гори. Лко је нашој монархији стало 
до мира на истоку, — о чему не сумњамо 
— ако јој је стало до дсбрих сусједннх 
одношаја са Србијом и Црном Гором, то 
ваља да промијени режим у Босви и Хер 
цеговинп нрема сриском народу.

Сасганак срискнх владарау Биограду, 
ваљало би да иослужи као некн _шешеп1о“ 
за нашу монархију, не у том смислу као 
да би тај састанак требао да имионира 
нашој монархнјн, него у том смислу да и 
с малим сусједвма ваља пријатељске одно- 
шаје његовати.

Наша монархија је толнко нута изјав- 
љивала да она не жели снречавати разви 
так хришћанских народа на пстоку, шта 
више да је тај развитак у шеном интересу. 
То би н била стара аустријска нолитика 
нрије Метерниховога доба, кад је Ауетрија 
тежње хришћанских народа за ослобође- 
њем нодунирала, те нод Јосифом II. раме уз 
раме са Русијом инЈла. Ако су се околности 
промијеннле, те Аустро-Угарека данас са 
утицајем 1’усије иа бадканском нолуоетрву 
не може да конкурише, то из тога још не 
би требало да ељсдује да због Русије она 
има заузимати непријатељски положај пре- 
ма Хришћанима балка..скога нолуострва, а 
на име нрема ерпском народу. Не би тре 
бало никад да наша монархија даје повода 
да се каже, да је она у Босни и Херцс- 
говини била замијеннла турски режим још 
у горем облику нрема срнском народу него 
некад Турци. Српски народ у Босни и 
Херцеговини прима окупацију као Факт 
и акомндира се том Факту у сваком обзиру, 
али миелп да има ирава захгијевати да сс 
с њиме не ностуна нспријатељски само 
зато што припада срнском племеву.

Србија н Црна Гора нре.ма окунацији 
свагда су се владале и владају се коректно. 
Нити помишљају, нити могу номшиљати 
да ираве тешкоће нашој монархији, него 
напротив желе да им положај пе буде 
отештан у колико се с народом сриским у 
Босни и Херцеговини не постуиа онако, 
као што би требало ностунати.

Ми се од састанка сриских владара 
у Биограду надамо у сваком обзиру бо- 
љитку. За Србију, што ће странке у Ср- 
бији морати доћи до увиђења, да имају 
нешто више и важније за вратом него 
партајске задјевице. За Босну и Херцего- 
вину, да ће наша мопархија из сопетвене 
иницијативе хтјети промијвнити режим у 
Босни и Херцеговини нрема српском на- 
роду, те тиме својим малим сусједима на 
истоку нријатељски на сусрет изаћи.

Ствари на иетоку свагда су утицале 
на чнтав положај на:не монархијо. Нема 
државника у нашој монархији, који ве би 
желио да се избјегне сваки сукоб међу 
нашом монархијом и Русијом. Наша монар 
хија свагда је знала највеће онасности 
пребродити. Стварање нормалних одношаја 
на истоку у}едно дајс изгледа да ствзфаил 
оних нормалних одношаја у нашој моиар- 
хији : да сви народи буду задовољени.

Ако је искрена она изрека нгго ,јс 
иотекла из бечких кругова, да носјета 
Књаза Црногорског у Биограду, не само 
да не наилази на нротивност, него да се 
одобрава у Бечу — то би ово био добар 
прогностикои за одношај наше моиархијв 
и према балканским народима и ирема 
Русији.

У колико би се хтјело изаћи Русији 
на сусрет, то би састанак сриеких владара

могао битп од утицаја на положај у исто- 
чном питан.у и олакшати судбу срнскога 
народа ван Србије и Црне 1'оре.

0 ЛРОЛАСКУ Њ. В. ГОСПОДАРА 

ПОРЕД Н. САДА.

Новосадски „Браннк* * ппше:
У суботу у јутру иротутовао је за- 

себним возом порсд иаше вароши Његово 
Височавство Кн.аз Пикола I. на нуту свом 
у походе српском Краљу. Није се тачно 
знало, кад ће књажев воз проћи поред 
Новог Сада, јер власти наше, које су билв 
извјештене кад пролази Књаз, закончале 

’ се до грла, те су на сва иитања само сли 
јегале раменима. Новосадски Срби су само 
толико знали, да ћо Књаз Никола пропуто- 

* вати за јутра, тс још у */25 сахати нз 
, јутра, ма да је кпша лила као нз кабла, 
; искупило се много Срба на станпци и 
! сгрнељиво чекаху долазак књажев. Тек

(’ око 4,7 сах. дођоше нрви констаблери и 
растјсраше све из еганичие зграде, но 
народ није хтио да ее разиђе, већ је ван 
стапнце на киши чекао.

Кад је воз стао, нојави се на прозсру 
јуначка нрилика Књаза Николе, а Срби, 
којн су стојали око станичке ограде, по- 
скидаше шешире и бурно, одушевљено 

• клицаху : „живио Књаз Никола !“ Књаз се 
се задовољно смјепшо и захваљивао, дота 

: кавшн се руком своје кане. На Књазу и 
његовој свити бјеше богато црногорско 

I одјело. Књаз није силазио с воза, већ је 
остао на ирозору вагона, и видјело се, да 
му се иоглед чае-ио па отме на Нови Сад. 

ј Књаз је благоизволио нримити у вагону 
! проФвеора на овдашњој срн. вел. гимназнји 
! г. А. Сандића, с којим се иодуже разго 

варао. Нри растанку Његово Височанство 
је по г. Сандићу поздравио ново 
с а д с к е С р б е. Кад се воз стао кретати, 
искупљени Срби дуготрајним усклицима и 
„живио !“ иепратишс Госнодара Црне Горе, 
а на многнма, којн дотле не видјеше Књаза 
Николу, видјела се на лицу радост, што 
су га сада видјели. —

Паша нолиција јс учињела ванредне 
мјере „за сигуриост.“ На ио сата нред 

! долазак књажева воза измарширало је на 
} станнцу 12 констаблера, од којих су дво- 
• јица имали и у ш к е и п а н т р о н т а ш е ! 
: На иерону није смио нико бити јер се 
! бојали „демонетрације,“ на и г. Саидић 

морао јо преко телсФОна да шпте дозволу 
! од жунана, да емије ићи на перон. Морамо 

статн па се крстити од чуда, кад видимо 
овако што. Срби хоће да учине овације 
једном владару, који стоји у најпријагељ- 
скијем односима са нашом државом, и то 
наша полиција забрањује! Гдјс се још сма- 
трају пзрази симнатије ирема којој влада- 
лачкој особи за демонетрацију ? Али, на- 
р&впо, овдје бјеше у нитању с р п с к а 
овација према једном ериском сунерену 
и го је већ довољан разлог за овакве мјере, 
кахве је новосацка нолиција учинила.

Не можемо овом приликом нропустити 
без онаске још нешто, што такође карак- 
терише расноложење нашнх власти нрема 
Србима и биоградским свечаностима. Наша 
полиција у носљедње вријеме ником није 
хтјела да издаје увјерење, да може путо 
вати у Биоград. Чиновник јо цииички сва 
ком молиоцу рекао, да „сад нс може издати 

ј цертиФикат, већ 1. )ула“ т. ј. кад нрођу

свечаности у Биограду. И онда мађарскн 
листови још трубе како учешће Срба из 
Угарске и Троједнице није никакво! Д 
неће да кажу, да је у Земуну задржано 
2000 Срба, који су хтјели у Биоград. Да. 
богме, да се све те сметње иравиле и ц0 
налогу оннх из Будимпеште, који вид0 
баука и онде, гдје га нема.

Новосадска „Застава4 пише под 
насловом: Јот ко/у о пролазу Књаза 
Николе 1 покрај Н. Сада:

Тај дан у суботу, сад на Видов дац, 
кшна је зору пробила ; падаше пљусак к’0 
из кабла. То је доста њих задржало, да не 
нзаћу да иоздраве том приликом јуначког 
Књаз-ијесника Ннколу и виде га лицем к 
лицу; али још н всћма, што се није могло 
дознати нн од чиновника на штацији же- 
љезннчкој за час, кад ће Књаз овуда проћи, 
тако исто ни од нолиције овдашње. Све 
се то нсшто тајило, све се то ушуткавало. 
Али ипак изађс на станицу гомилама сви- 
јета још у пет саги зајутра, и иође наиоље 
на перон, да се стави у ред, како ће ви- 
дјети моћи Књаза најбоље и одушевљено 
рећи : Сретан нут у Србију. У то дојурише 
констаблери, готово сви (у први мах и без 
стражмештера и без комесара) те изгонише 
народ не само са нерона, него и пз чекао- 
ница, па и из гостионице, и иозатвараху 
сва врата на изласку. Једва иосље допу- 
стише свијету. да се склони од кише у 
ходницима. Протестоваху код начелника 
на жељезници, ма у заман. Нолиција је 
тако наредила, рече, званично још синоћ. 
Напосљетку једва иристаде, на захтјев г. 
А. Сандића, и тслсфоном из писарнице 
своје заиска дозволу на перон од г. фсиш 
нана Флата. Донусти ; али само поменутом 
г. А. Сандићу, којега је Књаз Никола врло 
лијепо нримио у возу у вагону свом. Кад 
видје свнјет, да му се, не да пред Књаза 
нзаћи — многи се одма. вратише кући; 
али носље жалише. Случај је и овдје своје 
учинио. Дворски воз је морао изаћи даље 
иза станице — блнже к бунару, да се ма- 
шнна налије воде потребне : тако је вагон, 
у ком бијаше Књаз са свитом, измакао 
еасвим наиред, а шинама тик ограде ста- 
ничке, те је сваки могао лицем к лицу 
нагледати се див-јунака и нјесника Николе 
и иратње му сјајне. На тако и би. Чим 
спазшие Књаза: загрми громко: Живио 
Књаз Ннкола! Живио! Живио !
< _________

ПЈЕСМЕ 0 ВИДОВДАНСКОМ САСТАНКУ

Карловачко „Бранково Коло“ до- 
носи:

Шта то шуми, у поноћи,
над висови мрачне горе,

Да ли оно звона брује
из долина Фрушке Горе ?

Ил’ звекећу, кроз ноћ тамну 
калуђерске бројанице?

Шта то св’јетли на прозору 
манастира Раванице?

С’јед игуман из постеље
зачуђен се тихо диже,

И са крстом, из ћелије,
иред звонару мрачну стиже.

ЈИСТ1К „ШС1 НРНОГОРИћ"
СРПСКИ Д А Н И

Нз »Српскијех Поиина«.
(Наставак).

Послије значајног дана доласка дра- 
гога Госта Његовог Величанства Краља, 
посље бурних и одушевљеннх ноздрава, 
којима на сваком кораку сријеташе раз- 
драгани народ свога љубљеног Господара 
и Госта Му, Владара братске нам Црне 
Горе, освануо је и други дан Његовог 
боравка у пашој срединн. Биоград је у 
неколико измијенио Физиономију. Бродови 
су нам доније.чи Савом и Дунавом огроман 
број новнх гостију, а исто тако и жеље- 
зницом је допутовало необично много сви- 
јета — већином сељака из свих предјела 
наше драге Отаџбине, којн иохиташе да 
нрисуствују свечаностима овнх свијетлих 
дана Србинових. Од раног јутра оживјеше 
улице од многобројног народа, у коме се 
могла видијети разнобојна и разнолика 
народна ношња из свнх крајева Србвје. 
Нарочито је надала у очи једна повећа 
група људи и женскадије у сиретном и 
чистом руху црногорском. Многн номпслише, 
да су то наеељеници из Топличког округа, 
међу тим то су бнлн сељаци из Пстрова 
села, крајинског округа, који се тамо још 
прије 45 година, за владе блажене усио- 
мене Књаза Милоша настанише. Онп се н 
дан данас држе вјерно свога старога одјела 
од којеп и данас неке дјелове из Црне 
Горе набављају. Даље падашеу очи и вслики 
број стаситнх н лијсио од)евених Стижана, 
Мачвана, Морављана, а исто тако могло се 
видјети и много њих нз околине нишко и

пиротске, И1то сво укупно сачињаваше врло 
лијену и жнвопнсну слику. Сав тај народ, 
у доцнијим часовима зачињев и варошанима, 
таласаше се Теразијама горе доље, оче 
кујући час, кад ће се Његово Величанство 
са Својим драгим Гостом кренути, да према 
раније објављеном нрограму посјете Велику 
Школу, народнн Музеј и Војну Академију.

Око 11 часова нрије нодне кренули 
су се из Двора Његово Величанствв Краљ 
са Својим Високим Гостом, да ноејете 
Велику Школу, Народну Библиотеку и 
Музеј. Вигешке Владаре нратила је обо- 
страна Свига, размјештена у иеколико 
дворских екинажа. Народ је одушевљено 
клицао Његовом Височанству Књазу Ни- 
коли 1. и Узвишеном Домаћину Његовом, 
а кад су се нриближнли оној групи Црно- 
горској, захори се живо и одушевљено 
„живјели." Црногорцн су махали каиама и 
иоздрављали српске Владаре, који су нм 
се радосно захваљнвали на нскрешш и 
жнвим овацијама.

%
Најнрије су посјетнли Велику Школу, 

гдје су их у сјајној дворани дочекали 
искунљени великошколцн, нроФесори Вслике 
Школе п велнкошколска нјевачка дружпна 
„Обилић“, са свбјом заставом. Улазак срн- 
ских Владара у дворану поздрављен је 
црногорском и срнском химном, које је 
друштво „Обилић“ заиста лнјено отпјевао. 
Његово Височанство Књаз Никола I., оче- 
видно радосно узбуђен овако свеердннм 
дочеком у нашем највишем иросвјетном 
заводу пригнуо се Његовом Велнчанству, 
измјснивиш неколико ријечи е њиме, стиште 
Му руку и два Владара срнска пољубише 
се срдачно иред лицсм срнске Омдадино. 
Овај дирљнв нразор дубоко ће се урезати

у срце свакоме, који је био срећаи да му 
нрисуствује. Загим је Узвишени Домаћин 
провео Свога госта по Школи, којом су 
нриликом посјетили све паучие кабинете, 
о којима се Његово Височанство веома 
похвално изразио.

*% *
Посље свршене носјете у Великој 

Школи, српски су Владарн носјетили На- 
родну Библиотеку, која је богаетвом избора 
и колекције дјела и примјерне сређености, 
пријатно дарнула Његово Височанство 
Црногорскога Књача, и с иуно нохвалних 
ријечи изразно се о угледној Бнблиотеци 
Краљевине Србије. Срнски Владари, нрошли 
су кроз све одаје Народне Бпблиотеке, 
којом је приликом библиотекар г. Милићевић, 
давао објашњења Високом Госту на његова 
дотична пвтања!

** *
За тим су Срнски Владари отишли у 

зародни Музеј, који је смјештен у оно 
двије двокатиице до анотеке на Великом 
Тргу. II ако музеј, ноеље сеобе из Велике 
Школе, није још нотпуно сређен, ипак се 
чувар његов г. Валтровић својски заузео 
бно да га среди што више, како бн се 
могао показати Високоме Госту нашега 
Краља. За онај нријатан уиечатак н задо 
зољсгво, што бјеху код Високога Госта 
азазвале разне, добро сређене колекције 
чашега Музеја, заслужује г. Валтровић 
физнање, којега је овом нриликом и добио 
од стране Његова Велнчанства нашега 
Узвншенога Краља, ио чијој се жељн све 
то нривремеио снремило н уредило, само 
да се може показати Високоме Госгу, ц 
ова драгоцјена наша уетанова. Нарочито 
егнограФска и оружна колекци)а изазвале 
су дивљења од стране Високог Госта, а не

мање се је похвално изразио и о колекцији 
слика, па о нумизматици и о колекцији 
етарпна из римскога доба. Српски Владари 
иодуже су се задржали у Пародном Музеју, 
а нарочпто код оружја, ствари и слика из 
наншх устанака у ночетку овог стољећа, 
што заиста н јееу но најинтересантније 
колекције нашсга Музеја.

** *
Из музеја Српски Владари су отишли 

носље 12 часова, и упутили се у Војну 
Академију, гдје нх је на улазу дочекао и 
поздравио министар војни, г. ђенерал Д. 
Франасовнћ и управитељ Војне Академије 
г. нуковник Ј. Петровић, а у дворани су 
Их дочекали ннтомци бурним и одушевље- 
ннм усклицима: живјели! Његово Височан- 
ство црногорски Књаз Никола прегледао је 
све учионице и станове иигомачке, тражећи 
обавјештења о многим појединостима и не 
тајећи, како Га живо иптересује ова наша 
установа, која сваке године даје војсци 
извјесан број добро квалификованих 0 
сиремних етареншна.

За тим су у авлији питомци прве 
годинс нзвелн пред Узвншеним Посјети- 
Оцима све еволуције с нушком у руци.

Због краткоће времена нијесу могли 
бити ирегледани и научни кабинети завода, 
што је било веома жао Високом Госту.

Из Војне Академи)в срнеки Владарн 
вратили су се у Двор, и тиме се завршиљ 
ова ирва половина данашњсга дана.

** *
Ј част Његовог Височанства, Кн>зза 

Црне Горе и Брда, Николе I, биле с) 
данас посље подно па Вањичком брД. 
витешкс утакмице, које је приредило Д) 
навско Коло Јахача.



Али звона тихо брује,
а у храму жнжак гори.

Пред олтаром тамјан дими,
побожна се пјесма ори.

Ноћ је н’јема, мјесец бл’једи
кроз брснато трепти грање...

Зачуђено старац слуша,
слуша звона и појање.

И скрстивши слабе руке,
у храм Божји стуиа смјерно,

Па ћивоту Светитеља
он приклања лице вјерно.

Звона брује, лик се ори,
тихо свјетли жижак бл’једи,

Иред Еивотом Светитеља
игуман се крсти с’једи.

И пристуни, но што ли се
окамени бл’једа лика ?

Пред њим стоји ћивот празан — 
нема Цара Мученика !

На кољена старац паде,
сузе квасе браду сједу :

„Авај, Царе Мученнче,
ком остави дјецу бједну ?

До сада си Сриство чув’о ;
што нам оде изненада ?

Војводино, срнско име,
твога пггита нема сада !“

Крај ћивота онустјела
у незнан је старац пао,

Ал’ што није иред ћивотом, 
на санку јв угледао.

Са Авале и Ловћена
два сокола кликом лете,

Међу њима засијашо
Лазареве мошти свете.

Из вјечности, санка свога,
устао је Царе свеги,

Св’јетлом руком, са Косова,
братску љубав да посвети.

Два витеза загрљена,
ено, љуби, преиун миља,

На главе им руке сиушта,
братску слогу благосиља.

*
Пробуди се старац сједи

и пред ћивот иаде ничке.
У ћивоту леже мирно

свете мошти мученичке.

Пјетли ноје, зора јасна
таласа се иуна руја

А над храмом захори се:
Алилуја, Алилуја !

Дпаг. Илијћ.

Загребачки „Врач Погађач“ донио 
је ову ијесму:

Виђесмо вас завађене,
Омражене сплетком ниском,
И жељасмо виђети вас 
Загрљене братским стиском.
Жељасмо вас тако дуго,
Жељасмо вас тако жудно !
И Б ог онај српски хтједе,
Те нам не би узалудно.
1'ле ! Ето вас збратнмљених 
На очиглед Српства свега !

П ја не знам Видов дана 
Светијега — српскијега.
Ја се купам у радости,
А све мислим : то су снови :
Ој, купам се у радости,
Којом цјело Сриство плови.
Ја осјећам куцај срца,
Што их спаја братска уза;
Ја би хтио да вас видим,
Ал не видим ништ’ — од суза.. 
Облила ме суза среће,
Па бисеран вденац снлеће
Гој љубави, што нам снаја
А л е к с а н д р а — Николаја.

11 ја зебем, ја се бојим,
Да ту сузу не повр’едим,
Јер кроз ово сузно окно 
Ј будућност Српства гледим.
Видим нресто Вога жива,
Заодјевен сав у славу,
Пред њим божјег угодника
II е м а њ и ћ а С в е т о г С а в у!
У руци му златна књига,
Ал крвава у њој слова:
Златна књига II о в ј с с т С р б а,
Ал и — к л е т в а о д К о с о в а.. 
Шест столећа Свети Саво 
Ону тешку књигу штије,
И над њоме шест столећа 
Покајања сузе лије.
А.ч његове свсте сузе 
У незајаз вражји тону,
Не могоше да иокају 
И да снеру клетву ону.
Ал‘, гле, ено Свети Саво 
На молитву смјорио клече 
11 нодиже књигу ону 
Па Господу своме рече :
„Шта још иштеш, о Госиоде,
„Од иатничког рода мога,
„Па да снимиш терет сињи 
„Тог гријеха косовскога ?“
А Вог благи Сави рече :
„Једно иштем од твог рода :
„Нек се сјети и нек иамти,
„Да крв братска није вода!
„И твом роду, к’о и другим,
„Ја сам дао р у к е д в и ј е.
„Али он се једном храни,
„А са другом — брата бије...“
Тако рече Цар царева,
И с очију мрежа нрште,
Запојаше добри дуси,
А демони зли се мрште.
Ал кроз вреву дивљих страсти,
К’о у пркое кивне злобе :
Гле, на једном збратише се — 
Сиојише се руке обје!
И збрисаше клетву тешку 
ПГго Србина мога гњечи 
И у ону књигу златну 
Запиеаше ове р’јечи :
„В и д о в д а н е ! Свићи, свићи ! 
„Пет стољећа ваља стићи.
„Та Срб има јоште рода,
„А крв братска није вода !
„Крв је братска еила јача 
„И од тона и од мача,
„А та сила данас спаја
„А л е к с а н д р а — II н к о л а ј а !“

И, гле, еад се руке обје 
У несницу силну слише...
Ја би хтио још да гледим,
Ал не видим ништа више.
Видим само живу јаву :
Немањића Светог Саву,

Двје деснице како снаја — 
Алексаидра — Николаја!

С. Дукин Лазић.

Биоградски „Дневпи Ј1пет“ :
Гдје год српско срце бије,
Усклици се мили оре :
Добро дош’о ! добро дош’о ! 
Господару Црне Горе.

Пет вјекова прохујаше,
Пет вјекова — од Косова,
И сад, ево, иепуни се 
И та жеља Србинова :

Два се Брата братеки грле,
Рука руку братски стеже 
Два Потомка иретка врли’
Шго Их дужност једна веже.

Само елога срећи води,
Сложна браћа — гранит-стена 
0 коју се дроби, ломи 
Бјес душмана као нјена.

Нек’ из ове слоге братске 
Сијне звјезда бољих дана 

I И обасја јадног Срба
По туђини иосијана.

Много их је још што цвиле,
На уранку сунце гледе :
Хоће ли их огријати 
Кроза студен зраке бледе.

И зорица ево руди,
Срб се из сна прен’о тешка ; 
Љубав братека грије груди 
У народа два витешка.

И Србин се том радује,
У Вудућност гледа смјело,
У Будућност љепшу, бољу 
Која чека Српство ц’јело.

Гдје год сриеко срце бије 
Усклици се мили оре :
Добро донГо! добро доиГо ! 
Српски Књаже Црне Горе! 

На Видов-дан 1896.
Виоград.

Јов.

Да пожпви иашег К р а љ а 
И В л а д а р а Црне Горе ; 
Слушаћемо што нам зборе,
Велику ће Србију нам
Њих Двојица да нам створе!

Мир.

Биоградски „Мир“:
Мир вам браћо,
Мир вам људи,
Мир вам Срби еа свих етрана ! 
Данас није вр’јеме боја 
Није доба од мегдана.

Кад је томе вр’јеме било 
За то позив требо тије;
Срб не ум’је да утече 
Он умире, ил убије,
Код нас другче било није.

А сада је вр’јеме мира,
Вр’јеме рада и љубави ;
А у миру Народ само 
Темељ својој срећи прави,
Који ув’јек чврст борави.

Па славимо Српску слогу, 
Молимо се вншњем Богу,

Биоградски „Ускок“ :
Славенско море потреса горе 
На којем трули кипови стоје !
Већ зора руди и румен њена 
Облива бледе санове моје !...

Вјекова нрошлих идол срушени 
Раздробљен лсже нред ноге наше, 
Гвоздена рука на њега пада 
И над њим црном заставом магае !

Славенска вила већ шири крила 
И њима штити народе своје..,
У иомоћ, Воже, и роду моме, 
Радосно кликће сад срцс моје !

Већ небо миљем земљу опија 
А сунце златне канљице лије ; 
Огриут плаштом рајских милошта 
Пред иама змај се љубавн вије

Синови царства тугом обвита,
Не дајте више, да нас )ад дави ; 
Чувајмо од сад анђела свога,
Који се данае са нсба јави !...

Коеово илаче Милоша свога,
А Вогдаи жали синове своје 
Поздравље није нрнмљено њино,
Јер Срнетво није уједињено !!!..

Србијо, мајко палих лавова, 
Радосна душо, љубави моја,
Не смећи с ума дужностн евоје,
Ни тугом мори синове твоје.

С Моравс, Саве, Дунава тихог 
Тимока златна и хладне Дрине ;
С Ловћена горда, Јадранског мора 
Чују се гласи радости њине.

V коло, дакле, братинске слоге, 
Нек душман љути славие нае види, 
Кад бич ропски над њиме цикне 
И својих зала сам со ностидн...

Не плачи више, Косово равно, 
Анђелска нјесмо радости давне;
С ноносом данас Видов дан свићо, 
Вјочита слико нрошлости славне !

Васкрели борци слободе златне 
Један другоме, ево, хитају —
Грле се, љубе братском љубављу 
И за јуначко здравље нитају.

Никола, нонос народа свога,
У коме внла ђенија храни,
Свог Александра, са неба сунце, 
Милииом срнског ирољећа здрави !

Анђели златнн с кристалних двсри 
Муњама иишу ватрене ријечи,
А одјек свети, брзином зрака,
Но царству Срба е грмљавом јечи :

Марко се буди и шарца јаше 
А Вогдан дјеци мачеве наше...
Ура! У борбу!.. Да с’ сјединимо ; 
Или да часпо сви изгинемо !...

Почетак утакмица бјеше заказан за 5 
чаеова, но већ од но дана кретале су се 
огромне масе народа у иравцу ка Бањичком 
брду, тако да је око б. часова све поље 
око тркачко стазе нритиснула непрегледна 
множина свијета.

Дан мутан, али како нас је кнша ио 
штедила, пријатнахладовинабјешекао нору- 
чена за овакве ирилике и шетњу до Бањице.

Сва сједишта била су заузета отмјс- 
ном иубликом, међу којом се могаше внди- 
јети скоро сви министри са госоођама, 
високи достојанственици и многи гости из 
близа и далека.

По наредби команданта дивизијс ири- 
суствовала је и војска овнм утакмицама, 
а војници су и ред држалн.

Око пет часова наста у том огромном 
људском мравињаку комешање п жубор. 
Долазише Узвишени Бладаоци са Својом 
свитом. Свијет нх дочека бурннм : живјелн ! 
које се на далеко хорило.

Пошто су Владари заузели Своја 
мјсста на Краљевској трпбини, богаго и 
врло укусно декорисаној, даде се знак за 
ночетак утакмица.

Све су трке биле воома интересантне. 
Иибједнике је народ одушевљено ноздрав 
ља«. Цо најинтересантнија бјеше трка 
љубичевских џокеја — дјечака од 12—14 
година, на красним коњима из љубичевско 
Државие ергеле. Особито је дирљив прнзор 
био, кад еу ови млађани тркачи, иолазећи 
на мјесту, с које ће потрчати и пролазећп 
воред Владалачке трибине, скинули капе и 
складно, умилним гласом запјекали широм 
Срнства познату и омиљену натриотску 
химну Кшаза Пјесника: „Онамо, онамо, за 
фДа она..“ Сва нублика као електрисана 
скочи на ногс, каие се скндоше, а из 
хиљаде грла разлијегаше се далеко громо-

вито : „живио ! „Љегово Величанстно Краљ , 
и Његово Височанство Књаз били су ири- > 
јатно изненађени а Књаз Пјесник бјеше 
толико дирнут да су Му су засјеле сузе 
на очи!

Посље свршених утакмица, Високи 
Гост и ГБегово Величанство честиташе 
Уирави Кола Јахача на сјајном уснјеху и 
нођоше колима, да се врате, Но ту је сад 
настао онет један иниозантан призир. Па- 
род је са свих страна оиколио Владаоце, 
а бурно, одушевљено и са дна срца иоти- 
чуће: жнвјели! живјели! нроносило се 
неирестано ваздухом, одјекнујући далеко, 
далеко и електришући свакога Србина и 
улијевајући му наду у боље, љепше дане 
по Србина. Кад Виеоки Гоет и наш Ми.чи 
Краљ сједоше у кола, ова се једва могоше 
нанријед кренути кроз народ, који их )е 
пратио уз неирестано клицање. Тако је то 
ишло са врх Вањичког брда па еве до Двора.

*
У 1 сат по нодне био је у Двору 

доручак, на коме су имали част нрнсуство, 
вати од нозваних гостију Његово Високо 
преосвештенетво, г. Митрополит Михаило ј 
Његово Преосвештенство, г. Епискои нишки 
Инокентијс, нредсједник министареког Са- 
вјета, г. Стојан Новаковић, министар про 
свјете, г. Л>уба Ковачевић, предсједник 
Академије Наука, г. М. Ђ. Милићевић са • 
секретаром г. Јованом Жујевнћем, чувар 
Народног Музеја г. Мих. Валтровић, пред- 
сједник друштва Светог Саве, г. Светомир 
Николајевић и поднродсједник Кола Јахача 
г. Павле Денић. *

У 8 сати у вече био је у Двору 
евечани објед, на који су имали част бити 
иозвани члановн динломагског тијела п _ 
виши наши доетојанственицц.

При ручку је Њ е г о в о В е л и ч а н- 
ство Краљ срдачно наздравио Своме 
Високомо Госту, на што се Њ е г о в о 
В и с о ч а н с т в о К њ а з захвалио овом 
ријечју (коју смо ми већ саонштили У. Г. Ц.)

* *
У 10 сати у вече ночео )е у великој 

дворници новога Двора концерат на коме 
су имали чает присуствовати чланови 
дипломатског тијека, г. г. миниетри, чла- 
нови Државног Савјета, ђенерали, виши 
чиновницн н оФнцири, као и многи одлични 
грађани, већнном са својим госнођама. Када 
је настунило вријеме за концерат, маршал 
Двора наговијести долазак Њиховнх Вели- 
чанстава и Високог Госта. Ирисутни гости 
раздијелише се на двије странс и отворише 
шпалнр. Из средње, прочељне, дворницо 
огворишо се врата и уђоше Његово Висо 
чанство Књаз водећи иснод рукс Њено 
Величанство Краљицу Наталију и Његово 
Величанство Краљ у пратњи Њиховнх 
свита. За њима су ушлн г. г. миниетри и 
чланови динломатског тнјела и још пекојн 
од више господе.

Пролазећи кроз шналир, Његово Ви- 
сочанство, као н Њихова Величанства. 
љубазно се захваљнвала на ноздраве. 
Изншавшн наиријед, заузе.ш су мјеста у 
средини и концерат је отиочео са Супеовом 
увертиром нз опере Пцис Њипе, коју је 
одсвирало амадемеко музичко друшгво. 
Даље тачке ирограма биле су ове :

2. Сен Саен : Самсон и Делила, нје 
вала г-ђца Султана Цијукова.

3. Звонар : Јастреб град, балада, Био- 
градеко нјевачко друштво.

4. Николај : арија из он. Веселе жеие 
виндсорске, нјевао г. Жарко Савић.

5. Московски : Серенедасвнрало, ака- 
демско музичко друштво.

6. Мокрањац : Лем-Един, балада, иеј 
вао г. Жарко Савић.

7. Москањи : Кавалерија рустикана, 
нјевала г-ђа Султана Цијукова.

8. Бортњански : концерт XXXII, пје- 
вало Биоградско пјевачко друнггво.

Измсђу четврте и иете пијесе био је 
одмор, за које су вријеме Његово Висо- 
чанство п Њихова Величанства држали 
серкл, разговарајући са појединима од 
приеутних госпчђа и госиоде.

По свршетку концерта имали су част 
битн престављени Његоаом Височанству: 
госнођица Сулгана Цијукова и г. г. Жарко 
Савић, Стева Мокрањац и г. Јосиф Свобода. 
Његово Височанство јс са г-ђцом Цијуковом 
и иоменутом господом разговарало мило- 
стиво подуже вријеме, а тако исто су и 
Њено Величанство Краљица Иаталија и 
Њсгово Величанство Краљ милостиво осло- 
вили г-цу Цијукову и номенуту господу.

Оиростивши се са господом, која су 
у близини стојала, Његово Височанство са 
Њеним Велнчанством Краљицом Наталијом 
и Његовим Величанством Краљем удаљише 
се из дворане у 12 еати. Њено Величан- 
ство Краљица одмах је отишла у пратња 
Своје дворске госнође у стари Двор, а 
Његово Величанство Краљ доиратио је 
Свога Високог Госта у Његовс одаје на 
горњи спраг у новом Двору. Онростивши 
се љубазно са Својим Гостом, Његово 
Величанство Краљ, пошао јо такође у 
стари Двор.

Маршал Двора позва присутне госте 
да се, који милује, заложи у транезарији, 
која је била богато иостављсна.

Посље закуске госги за један сат 
разиђоше евојим домовима нонијевши собом 
најпријатније упечатке.



Палимо гњезда неправде вражје,
Не дајмо клетва, да нас све нрати — 
Закон и Право то од нас траже,
Ако желимо Србма се звати!..

А рад ће нашег одважног духа 
У славу мнлог народа свог 
Са ведрог неба сунчаног сјаја, 
Крунисат славом вјечити Бог!!!...

Чед. М. Шљивић
свештеник.

СА ПАРИШКОГ МИТИНГА.

Господине Уредниче,
Као што сте већ видјели из теле 

грама, који вам је нослап, митинг од 11 
јула по нов., држан у сали Ваграм у Пари- 
зу против Мађара иоводом њихове иро- 
славе, испао је сјајно. Иреко 1000 особа, 
све отменог свијета, велики број сенатора, 
посланика, новинара и других нолитичких 
личности скупише се у 9 сати у вече. 
Сала је била величанствено окићена. У 
средини, вад говорничком трибуном, Фран- 
цуски грб, са Француским, сриским, румун 
ским и чешким заставама ; десно од њега 
грб Краљевине Србије исто тако окићен ; 
с лијсве грб Краљевине Румуније. Мало 
даље грб Краљевине Чешке, грб Војводине, 
Трансилваније и старе Моравије.

Тачно у 9 сати дође и г. Емил Флу- 
ранс, у пратњи неколицине својих поли- 
тичких пријатеља. На пресједничкој три- 
буни заузеше тада мјесто, уз једнодушно 
пљескање и одушевљено клицање цијеле 
сале, г. г. Флуренс нредсједник, потпре- 
сједници Др. М. Спалајковић, Оказијано и 
Шмит — Вошез; секретари Др. Славко 
Грујић, Јован Гика и М. Хора.

Када се сала мало смири, г. Е. Флу- 
ренс узе ријеч. Поздрављајући госте, он 
укратко изиесе стање народности у Аустро- 
Угарској, и положај који Мађари на уштрб 
Словена заузимају. „Јер не треба никако 
заборавити, госнодо, да докле год Мађари 
и Љемци буду једини господари у Аустрији, 
све ће дотле аустро-угарска монархија 
бити непријатељ и нама и Русији.“

Немогућно је онисати одушевљење 
којим је овај говор поздрављен : цијела је 
сала стојећки нљескала.

Посљо њега, у име Срба, узе ријеч 
г. Драг. Живадиновић. Он у кратким поте- 
зима узнесе биједно стање Срба у Угар- 
ској ; иснрича како су Мађари својевољно 
уништили све повластице српског народа, 
стечене у току вјекова и илаћене скуио, 
прескуно крвљу српском; исприча данаш- 
ња насиља мађарска, како цркве затварају, 
школе разоравају, посланике хаисе и дјецу 
отимају, — ту је цијела сала иљескала. 
Али кад говорник спомену Босну и Херце- 
говину, иснрича шта се све ради у њима, 
из цијеле се сале захорило : „Доље с Ма- 
ђарима, доље с Мађарима !“

Посље г. Живадиновића, говорио је 
у име Румуна г. Оказијано. Посље њега 
г. Шмит — Вошез. Говори њих обојице 
били су исто тако пропраћени живим одо 
бравањем ; нарочито је ријечити говор г. 
Шмита силно узбудио публику. Кад је 
говорник ватрено објаенио Французима, да 
је мађарски народ центар Тројног савеза 
у Аустро-Угарској монархији и да су према 
томе Мађари нолитички ненријатељи Фран- 
цуза, а да су словенски народи стари и 
искрени пријатељи Францускога народа, 
нублика је громко узвикнула: „ Доље с 
Мађарима, живјели Словени !“

Затим је на предлог госи. Флуренса 
публика једногласно донијела оваку резо- 
луцију :

Грађани и Грађанке сакупљсни на 
збору од 11 јула 1896, у сали Ваграм под 
нредсједништвом г. Емила Флуренса, пошто 
су саслушали говорннке Срба, Румуна и 
Чехо-Словака о историјском, етнографском 
и нолитичком положају тих парода, иоздра 
вљају у њима вјерне и онробане пријате- 
ље француске и изражавају најтоплију 
жељу за народну и политичку еманципа- 
цију и једнакости нред грађанским и поли 
тичким законима у корист свих народности 
у Угарској без разлике раса.

Секретар г. Грујић прочита затим 
преко сто телеграма, којима је поздрављен 
митинг из свију српских крајева (Краље- 
вине Србије, Црне Горе и свију сриских 
у Угарској.) Затим је г. Сналајковић нај- 
срдачније захвалио г. Флуренсу на великој 
почаети коју је указао сриској омладини 
пресједавајући овај митннг, и завршио 
ријечима, да је најбољи доказ љубави на- 
рода сриског према народу Француском у 
овим многобројним телеграмима који се 
сви завршују ријечима : „Живила Францу 
ска, живио г. Флуренс!..“ Посље бурних 
овација скуп се растаде у највећем оду- 
шевљењу око поноћи са узвнцима : Живила 
Русија, живила Француска, живјело Сри- 
ство !. . Сваки је однио, као усномену на 
митинг, брошуру за тај дан спремљену и 
коју ћемо и вама послати. Чеси, Словаци 
и Срби растадоше се грлећи се и пјева-

јући „Боже Правде...,“ „Онамо — онамо...“ 
и „Ој Славени...“ !!!

Одмах по митингу донијели су сви 
нариски листови наЈодушевљениЈе чланке 
о томе. Помињемо само најглавније Тешз, 
Сећа18, Есћо (1е Рапз, 8о1еП, ХогЈ, Ра1пе, 
БЉге Раго1е, Ра1х, Карређ 1п1гап8Ј§еап1, 
Јопгпа1, ХоНагге, XIX. 81ес1е, РеШе Кери 
ћНцие е!с. е!с.

Н. В. — Захваљујемо најтоплије сви 
ма пријатељима на патристским честиткама, 
које су најјаче посвједочиле Француском 
свијету, да је ономад цио српски парод 
био уз нас и да је срнски патриотизам 
сила о којој се мора водити рачуна.

По савјету г. Флуренса превешћемо 
све поздраве на Француски језик и онда 
их штампати. —

Дознали смо да су Мађари молили г. 
Флуренса да не предеједава наш митинг и 
да су спрсчили грдан број денеша да до- 
снију до нас. Молимо све пријатеље да 
нас нисмом извјесте о дснешама које су 
враћене.

Примите, Господине, Уредниче, увје- 
рење нашег најодличнијег иоштовања.

Секретар, Предсједник,
Др. С. Грујић Др. М. Спалајковић.

Књижевност, умјетност и просвјета.

(На знање.) Многи пријатељи Миле- 
тићева „Братства“ нозвали су нас у своје 
вријеме, да не закључимо коначно рачуне 
„Братства“ ио што ће нам онн накнадно 
послати још зпатан број дионица и прилога, 
а то ће моћи да учине на јесен. Због тога 
а и за то, што ирилози од времена и на 
вријеме још стижу, нијесмомогли ни хтјели 
да закључимо рачуне „Братства“ и да ције- 
локунни уснјех у јавности изнесемо и оста- 
вили смо ту ствар до јесени, кад ћемо 
сазвати прву скупштину дионичара „Срн- 
ског књижевног дионичког друштва „Брат- 
ства“ и онда ћемо поред прилога, по овла- 
штењу скупштинском, изнијети на јавност 
и све дионице, јер то без скупштине не 
можемо чинити, нити је обичај да се то 
чини. Све то намјеравамо учинити у засе 
бној књижици: „Милетићевој сиоменици,“ 
у којој ће ее осим осталог забиљежити 
сваки иринос „Братству“ да се у свако 
доба може знати н видјети, шта је ко учи- 
нио и колико је допринио за остварање 
племените намјере „Братетва." Ако нам 
ко до данас није нослао еннска ирилагача 
и дионичара, толико нека то сад учиии, н 
ако ко има какве иримједбе на досадашње 
извјегнтаје о нрилозима, нггампане у „За- 
стави,“ молимо да нам те иримједбе игго 
прије пошље, да би цијелокупни нзвјештај 
у „Милетићевој Споменици“ могао иснасти 
без погрешке. Кад све ово буде гогово, 
моћи ће се приступити издавању Милети- 
ћевих умотворина.

II о в и С а д, 23 јуна 1896.
привремени одбор 

„БРАТСТВА.“

ДОМАЋЕ ВИ1ЕСТИ.

Ц е т и њ е, 5 јула.

(С Двора) 11о извјештајима љекар- 
скијем који стижу из Млетака, опасаа 
болест Њ. Свјетлости Кљагпљице Олге 
Данилове окренула је мало на боље.

(Одликовања.) Његово Височан- 
ство Господар изволио је одликоватн: 
г. ЈосиФа Карла Лебенберга, главиог 
директора друштва „Еа Ке\\г-Јогк“ 
за осигураваље живота у Бечу, и г. 
Игљата ЈеФимовича Ефруси, банкијера 
у Бечу, П-ијем стеиеном Даннлова 
реда; г. Л. К. Адлера, главног ппспек- 
тора „Еа Хе\\г-Јогк“ за осигурање 
жнвота у Бечу, Ш-ијем степеном; г. 
Ревердипа ше<1>а хигијенеке клинике 
у Жепевп, г. Рпкарда Коледани каие- 
тана парабродског друштва Лојдова, 
г. Америка БилаФера, команданта лој- 
довог параброда „Вурмбранда,11 и г. 
С. Бакарчића, зановједника параброда 
„Унгарнје“ 1У-ијем степеном Данило- 
ва реда.

(Личне вијести.) Нови војнички 
аташе Француеке реиублике за Бука- 
рест, Биоград и Цетпље, стигао је у 
нашу средину, и већ је бпо на аудп- 
јенцији код ЈБеговог Бисочанства Го- 
сподара и код Његовог Бисочанства 
Престолонасљедника. — Г. Гавријелиди, 
уредник „Акрополиса“ у Атинн, бавио 
се неколико дана на Цетнљу. Одовле 
је одно са г. Логотетисом, овдјешљијем 
грчкијем генералнијем консулом, у Ска-

дар, одакле се преко Подгорице овдје 
вратио, и данае натраг отпутовао.

(Једна исправна.) Иаш пријатељ 
„II Гепвхего 81ауо“, што у Тријешћу 
излази, доаио је на првом мјесту пре- 
ведену видовданску здравицу Њ. Б. 
Господара; али се у томе преводу пот- 
крала, одиета нехотично, једна по- 
грјешка, која одузимл.е здравици 
њезин прави смиеао. Оио мјесто у здра- 
впцн : „Он ће (т. ј. сриекн народ) наш 
нримјер шљедовати, те сложап, сав ће 
вјеровати једну вјеру, вјеру спасава- 
јућу, вјеру народности“, трпјештински 
лист преводи : 1пн1егаппо П позБо 
езетрјо, е сопсогсИ сгесћтаппо т циеПа 
ТеЈе ба1уа!псе, сће е 1 а 1 е (1 е п а- 
21оиа1е. Пошто је 1а 1'ес1е па21опа1е 
— иародна вјера — православпа ; нзла- 
зило би, да сви Срби морају иригрлити 
православну вјеру. Молимо славно 
уредништво поменутог листа, да вјер- 
нпје преведе ову тачку према смислу 
цнјеле здравице. Ми бисмо је н. пр. ј 
овако превели : Ебза (1а пагГопе бегћа) 
бе&шг& П поб!го ебетрш, е сопсогЈе, 
1н11а тИега сгеЈега ииа Гес1е, 1а Гес1е 
аа1уа1псе, сће 6 1а ГеЈе (1 е 11а 
п а 2 1 о п а 111 а.

(Киша.) Као што смо били дони- 
јели нзвјештаје из свију крајева наше 
државе, љетпна је свуд одила да не 
може боље; али се била почела већ 
осјећати потреба кише за доцне куку- ! 
рузе. Ове недјеље. слава Богу, иадала ; 
је кнша на неколико крајева, наше . 
државе а прошле ноћи свуда је добро ! 
надокнадила. Данае опет наоди, тако ј 
је већ потпуни род осигуран.

(Испити у подгоричким осн. школама.) !
Испити у Подгоричкој мушкој и женској ! 

основној школи трајали су од 3—7 јула 
ове године. Ово су први иеиити овим шко- 
лама у иовом школском здању, које је 
подигнуто 1896 године. Пово школско зда- 
ње, дивно је н овој нашој највишој варо- 
Н1И заиста и приличи и служи на похвалу.

Пошто су евршени иснити појединим 
разредима до 7 јула у свим иредмстима, 
одређена Је била гимнастнка са војничким 
вјежбањем да уђе у програм свечаног от- 
пуста дјеце у овој школи. Па осам ура из 
јутра дошао је г. ревизор, окружни кане- 
тан и друга иителигенција. Пошто се при- 
брало много парода из вароши отночети 
еу нснити у гимнастици и војпичко вјеж- 
бањо пред самнм школским здањсм ; а носље 
овнх исиита, најирије су раздати дарови 
најбољим ученицима и ученицама, па јо 
посље овога изршсн сљедећи програм от- 
нуста : 1) Богови Силни,... ијсва друштво 
„Бранко.“ 2) Срнкиња сам,... декламује 
Неда Радовића, ученица III. раз. 3) Гусла- 
рева смрт,... дек. Јоко Марковића, уч. II. 
раз. 4) Три Хајдука,... приказују : Педа 
Танасијевића, уч. 1П. раз. Милица Ради 
чсвића, уч. 111. раз. и СтеФа Поновић, уч. 
II. раз. б) Вила вилу преко Кома звала,... 
нјева друштве „Бранко.“ 6) Стари Хан- 
џар,... дек. Лека Љуца, уч. Ш. раз. 7) 
Ррахев Лаз (одломак,...) дек. Рието Лаино 
впћ, уч. IV. раз. 8) Сабљо моја димиш- 
ћијо,... нјева друштво „Бранко.“ 9) Говор 
отиустни говорн г. ревизоЈЈ Ђуро Шпадијер, 
који завршен еа бурним услицима : живио 
Господар !!! 10) Химна,... пјева друштво 
„Бранко.“ Посље хпмне енет је настало 
бурно клицање : живио Господар !!!живио 
Ослободиоц Зете !!!

Прпеутна госнода овом распусту оти- 
гала су из гаколе са пјсвачким друштвом 
„Бранко“ пјевајући до пред гостионицом 
г. Рогошића, гдје се пјевање и весеље 
наставило све до подна. У вече била је 
вечера пред иетом гостионвцом, на којој 
су били пристутни сви главари и отмјенија 
лица из Подгорице.

Овако интересовање о гаколи и нашем 
напретку служи подгоричанима на част и 
похвалу.

Хвала нека је г. М. Џаковићу, окру- 
жном капетану, и г. С. Раичковићу мјес- 
ном школском надзорнику, који су дали ио 
неколико књижица, да се награде бољи 
ученици.

Хвала особита пјевачком друштву 
„Бранко,“ које је судјелозало овој свеча- 
ности, као што судјелује радо, кадгод 
треба да се увелича која наша свечаност.

Заиста сваки патриота, који жели и 
иотпомаже оваке друштвене установе огри- 
јешно би се кад не би и ово друштво, 
достојно сваке хвале, нотпомогло.

Један од присутних.

БИРАЛ
ЦАРИГРАД, 7 јула. — Заузи- 

мање консула, да крићански застун- 
ници учествују на народној скупттини, 
обећају усијеха.

ПАРИЗ, 7 јула. — „Хавас“ до. 
носи нз Атине. да су се 2000 усташа 
били код Каливеса са 5000 турака.

БЕРЛИН, 7 јула. — Боде се пре- 
говори о руском зајму од 400 милиона 
Франака; емисија концем јула.

АТИНА, 8 јула. — У петак је 
била побуна у Ретимо. Турци су на- 
мјеравали динамнтом хришћански квар- 
тнр разрушити. Хвала заузимаљу ин- 
глеског консула намјера није извршена. 
У Хераклиону такођер је било нападаја 
на хришћане. Бише крићанскијех за- 
стушшка оставили су Канеју у пркос 
гаузимању консула. Порта је одобрила, 
да Абдула-пашу замијени другијем.

БУДАПЕШТ, 9 јула. - Вемки 
Кљаз Владимир нриеиио је шсодпНо. 
Очекује се Велики Кљаз Михајил.

РИМ, 9 јула. — Висконти-Беноста 
наименован је за министра инострани- 
јех дјела.

КАЈИРО, 9 јула. — Колера опа- 
да, јучер овДЈе 11 У Александрији није 
бпо ниједан елучај смрти.

АТИНА, 9 јула. 9 — У Хера- 
клиону су убијени десет Крићана, и 
многи рањени. Два брода отпловила 
су нз Канеје у Хераклион.

РИМ, 10 јула. — Рудини је нро- 
читао у камарн изјаву владе; програм 
остаје псти, осим реорганизације вој- 
ске. Блада тражи 240 милиона за рат- 
ни буџет, оепм афричкијех трошака. 
„СтеФани“ опровргава глас о пред- 
стојећој предајн Каеале Егииту.

ЦАРИГРАД, 10 јула. — Јучер 
је био први састанак критске скуп- 
штине.

ИШЛ, 10 јула. — Голуховски 
посјетио је кнеза Хохенлоа.

АТИНА, 11 јула. — На скуп- 
1ПТИНП учествују турски заступници. 
Скуиштина је имемовала разне одборе, 
па ће чскати одговор Портин на крит- 
скс захтјеве. Од суботе није било су- 
коба пзмеђу усташа и војске.

БИОГРАД, 11 јула. — Новако- 
вић је примпо захвалношћу позив Голу- 
ховског, да присуствује остварању 
Трајанскнјех врата.

ЛОНДОН, 11 јула. — Данас је 
евечано вјенчање принцесе Мауд са 
данскијем принцем Карлом.

РИМ, 11 јула. — Камара је од- 
ложена »те <Не.

ЦАРИГРАД, 12 јула. — Мини- 
етар иолиције еаопштио је мјешовитом 
савјету арменске натрнјаршије укор, 
да је злоунотребљавао унлив у Анато- 
лнју на кориет иродужења немира. 
Руски цар је обдарно вселенског Па- 
тријарха звијездом Алсксандра Невског 
у брилантима.

ПАРИЗ, 13 јула. — „Тан“ саоп- 
штава, да се рачуна у дворскијем кру- 
говнма долазак царев у септембар. 
„Хавас“ доносн нз Атнне да је једна 
чета грчка упала у Маћедонију, и да 
је једно одјељење Турака сасвијем 
уништииа. Два”батаљона крснула су 
из Салонића против усташа. Критска 
скупштина држала је другу сједницу.

0 Г . ;] А С

СВАМП Н0ТЕ1. МАТ10МАЕ, И1ЕМ "»•

(Т а ћ о г 8 1 г а 8 в.)
Обновљен, једини велики бечки хотел, у к°ме 

се не рачуна ни нослуга ни освјетљен>е. 200 соба 
од по Фиор. а. в. 1. — Купатило. брзојав и брвовов 
(1е1еГоп.) Пристаништа колодвора и лађа у непо- 
средној блнзини. Умјерене цијене. Погодба при ДУ" 
жем бављењу. Говоре се сви модерни језици " 
0)1 раг1е (ои1ез 1е§ 1ап§иез тобегпез. —

А. Хартхамер Ф. М. Мајер
управитељ (7_10) власник.

Уреднив: Др. Л. Томановић. Ј4зхавалац: Државна Штампарија. V књаж. црн. државној штампарвји.


